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uppg. 1

w=a3 4P
Transfomationen R? — R? 3 75 dr C' (och bijektiv: visa det!).
(zy) = (wv) [ V=07 —Y

Kedjeregeln ger
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T7y* cos (m y ) kall gl Tor alla (e.0) Jo = g cosv med den allménna
losningen f (u,v) = ¢ sinv + g (u) (g en godtycklig C'—funktion), alltsa
flx,y) = %sin (333 - yg) +g (a:3 +y3).

For y =x skall f (z,2) =g (2:53) < cos (x?’), det ger g (t) = cos (%)

svar: f(z,y) = gsin (¢° —y?) + cos (7‘”3;93) :

uppg. 2

Skérningspunkten mellan x 4+ 2y = 4 och z —y = 1 dr (2,1) [subtraktion av de

tva ekvationerna ger 3y = 3 ...], triangeln D ges d& av (se figur pa sidan 2)

D- 4-2y<z<1l+y
' 1<y<2

K ={(z,y,2) : (z,y) € D,1 < z < cosh (x — 2y)} &r alltsa

1+y
m(K) = [[ (cosh(z —2y) —1)dady = f2 f (cosh (z —2y) — 1) dx) dy =
— D 1 \4-2y

, volymen av kroppen

(Isinh (@ — 2) — a;=}%Y, ) dy =

(4—2y—1—y+sinh(1—y)—sinh(4—4y))dy =

1
= [3(y — 4?) + L cosh (4 — 4y) — cosh (1 — 3)]] =

_ 3,1 1 _1 3 _
= —§+Zcosh4— 1 —coshl—l—l—zcoshél—coshl—z = svar.




triangeln D Kroppen K

uppg. 3
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a) FOr (x7y) 7é (0? 0) ar f (l',y) \/W7 fm 12+y2 e — (\/z;yTyQ>3
/ 2+y R
och f; =7z w2+y\/m2+y ( \/;T?ﬂ ) 3, alltsd har tangentplanet i en punkt
(a,b) # (0,0) ekvationen z = f (a,b) + f; (a,b) (x —a) + f, (a,b) (y — b) =
_ ab b3 _ L _ _ b3 a3
= Vi + (\/W)B (Z’ CL) + (W)S (y b) = (\/W)Sx + (\/m)gy

eller bz + a’y — (\/ a? + b2)3 z =0, det dr ett plan genom origo. vsv

b) Vi visar att f dr partiellt deriverbar i origo: f (0,0) = 0 och
HE0-F00 _"0-0_ (0 455 0
HODZH00) _ 020 _ 0 day 0
med f (0 0)=f, (O 0) = 0 och dérmed att origo dr en stationér punkt till f.
Origo #r en sadelpunkt, ty i varje omgivning Bs = {(z,y) : 22 +y? < §°} till
origo finns punkterna (g, g) resp. (%,——) med f (5 5) > 0 = f(0,0) resp.
F(5,-8) <0=1(0,0).
ANM: For att bestdmma typen av origo kan man inte anvinda Taylorutveck-
lingen (den kvadratiska formen ...) ty f #r inte C* (inte ens C* som d) visar!

C) Vi har f;: (\/TyQ)S’fy (\/a:j_-l-yQ>3
f2(0,0) = f1(0,0) = 0 (fran b)), alltsa

visar att f #r part. deriverbar i origo

(frén a)) och

f2(09)—£3(0,0) _ _ 1 .

y y(\/_) =y o0 day—0 .
£ (2,0)—£.(0,0) 3 L ) , det visar att och
. — =$(\/;2)=|— —o00 da z—0

inte existerar i origo.



fo(2,0)=£3(0,0) _ _ 0-0 -=0—0da z—0
x z(Vx?
men ¢ g det visar att
fy(O,y)yfy(Ovo) _ b . =0—0da y—0 [’

y(Vy?

vz (0,0) = £, (0,0) = 0.

d) Lat v = (v1,v2), |v| = /v? +v3 =1 med vyvg # 0.
J(O+tv1,0+tv2)—f(0,0) _ _ tvywy _ __tvus v1vy dat >0
t t/t203+t203  [t]/vI+03 —vjve dat <0
grinsvirde da t — 0, alltsa existerar inte riktningsderivatan i origo i ndgon
annan riktning an & (1,0) och +(0,1) (fL o= £/2, flo1) = £fy)-

saknar

e) Det relativa felet p (h, k) = f(0+h’0+k)_(f(\(;ziiiz(o70)h+fy(070),6) = hz}sz

gar inte mot 0 da (h, k) — (0,0) ty t.ex. p(h,h) =1 - 0 da (h,h) — (0,0),
alltsd &r f inte differentierbar i origo (och ddrmed inte C'!).

Alternativt inses det med d): skulle f vara differentierbar i origo sa skulle
riktningsderivatorna existera.

ANM: f #r inte &r C! i origo, t. ex. gar f.(x,y) inte mot f2(0,0) =0
. , B e _J 1, daz>0

da (z,) = (0,0) (t. ex. fi (w,2) = )y { 1 daz<0 ),

men det ger INTE att f inte dr differentierbar i origo!

svar:

b) (0,0) &r en sadelpunkt c) bara f (0,0) = f,, (0,0) = 0 existerar i (0,0)
d) f7(0,0) existerar bara for v = £(1,0) och v = £(0,1) e) nej




